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capituLo

EQUACOES DO 12 GRAU
COM UMA INCOGNITA

‘ Estas equacoes com uma incognita sao exemplos de equacoes do 12 grau.
x—6=0 3x—-12=0
3t+5=0 -2y —10=0

Toda equacao gue pode ser reduzida a forma ax + b = 0, em que
x representa a incognita e a e b sdo numeros racionais, com a # 0, é
denominada equacgao do 1@ grau na incognita x.

Os numeros a e b sao denominados coeficientes da equacao.
* 3x — 12 = 0 — equacao do 1? grau na incognita x, com coeficientes
a=3eb=-12

e —2y — 10 = 0 — equagao do 12 grau na incégnita y, com coeficientes
a=—-2eb=-10.

Ha&, ainda, equagbes do 1¢ grau que, aparentemente, ndo estdo na forma
ax + b = 0, por exemplo 3(x — 1) = 6.

Nesses casos, fazendo transformacées com base nos principios de equiva-
léncia das igualdades, essas equacoes podem ser reduzidas & forma ax + b = 0.

® Resolvendo equacoes do 12 grau
com uma incognita

Consideremos a equacao -)2-(- +3 = 2(x — 1), no universo Q, cuja incégnita &

representada pela letra x (x & um numero racional desconhecido).

Essa equacao estabelece, em uma linguagem matematica, que, para

um certc numero racional x, as expressoes % + 3 e 2(x — 1) representam o

mesmo valor numeérico.
Observacgao: resolver a equacao significa obter sua solugao no universo
dado, caso exista.
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Para resolver uma equacao do 12 grau com uma incognita, acompanhe as situacoes a sequir.
Vamos resolver a equagdo 5x + 1 = 36, sendo U = Q.

Aplicando o principio aditivo, adicionamos (—1) aos dois membros da equacao, isolando
o termo que contém a incognita x no 12 membro:

5 +1=36

5x + 1+ (-1) =36 + (-1)

EK+1—1=36—1

5x = 35

Aplicando o principio multiplicativo, multiplicamos os dois membros da equacao por %
descobrindo, assim, o valor do niimero x.

1 J 1

{3 (3) -+
B g

5« + 1 =36

5% = 36 — 1 — pelo principio aditivo

De forma pratica: 5x = 35
35

X=—— ————» pelo principio multiplicativo

X=17

Como 7 € (), temos que 7 é a raiz ou solucdo da equacio.

Agora, vamos resolver a equacao 7x = 4x + 5, sendo U = Q.

Aplicando o principio aditivo, adicionamos (—4x) acs dois membros da equacao, isolando
no 12 membro apenas os termos que contém x:

7Xx=4x + 5

7X + (—4x) = 4x + 5 + (—4x)

X —4x=4x 4+ 5 — 4x

3x=25

Aplicando o principio multiplicativo, multiplicamos os dois membros da equagdo por 1—,
descobrindo, assim, o valor da incognita x. 3

(s (3) -3

Tx=4x+5
7x — 4x = 5 — pelo principio aditivo
De forma pritica: | 3x =5

X = _5_ ——» pelo principio multiplicativo
3

Como El € Q, o numero S é a raiz ou solucao da equacao.

3 3

151

toLIVEWORKSHEETS



3 Vamos resolver a equacao 9x — 7 = 5x + 13, sendo U = Q.
Para isso, devemos isolar no primeiro membro todos os termos da equagao gue apresen-
tam a incognita x e, no 2° membro, os termos que nao apresentam a incognita.
¢ |nicialmente, adicionamos (+7) aos dois membros da equacao, de modo que todos os
termos que nao apresentam a incognita x fiqguem no 22 membro da equacao:
9% — 7+ HF7)=5x+ 13 + (+7)
G ~7T+1=5¥1B+7
9% = 5x + 20
* VVamos, agora, adicionar (—5x) aos dois membros da equacao, isolando no 12 membro
todos os termos que apresentam a incognita x:
9% + (—5x) = 5x + 20 + (—5%)
9% — 5x = 5x + 20 — 5x%
4x = 20
e Multiplicamos os dois membros da equacao por -prara determinar o valor da incognita x.

ax-(L)=20-(1) sx =5

A A

% —7=5%+13

Ox = 5x + 13 + 7 —— pelo principio aditivo

9% = 5x + 20
De forma pratica: O9x — 5x = 20— pelo principio aditivo

4x = 20

20 . —
X = T » pelo principio multiplicativo
i X=15

Como 5 € Q, o numero 5 é a raiz ou solucao da equacéo.

Y Agora preste atencao ao que Claudia esta falando:

Se representarmos © nUmero pProcu-
rado pela letra x, podemos montar
a seguinte equacao, de acordo com
o que Claudia apresentou:

Multipliquel um
ntimero por © & obtive
0 dobro decce nlimero,
aumentado de 150,

bx = 2x + 180
Resolvendo a equacao, temos:
6x = 2x + 180 pelo principio
6x — 2x = 180 — aditivo
4x = 180

180 pelo principio
X = T ———— multiplicativo
x =45

g
2
3
F

Logo, o niimero procurado é 45.
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Assista a videoaula sugerida

| arzvioaoes

Responda as questées no caderno.

1. Calcule a raiz ou solucao das seguintes
equacoes, sendo U = Q:
a) 3x+5=8
b) 10x — 19 = 21
c) 2x—7=-10
d) 0,5x + 2,6 = 5,1
e) bx — 27 = —4x

f) 9x + 5 = 4x
g) 60 + 13x = 3x
h) 4x— 12 = x

i) 5x+ 21 =10x—- 19
i) 1x+17=10x+ 13
k) 3 + 1,6x = 0,1x

2. Ao resolver estas equagbes, no con-
junto Q, Helena verificou que duas
delas eram equivalentes.

2x-6=10| | 3x-5=4 |

S5x—7=28 ]

Quais sao essas equacoes?

3. Um namero x de paises disputou a pri-
meira edicdo dos Jogos Olimpicos da
Era Moderna, realizados em 1896 na
cidade de Atenas (capital da Grécia).

Se x representa a raiz da equacao
2x + 12 = 110 — 5x, quantos paises dis-
putaram a primeira edicdo dos Jogos
Olimpicos da Era Moderna?
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®) Representacdo do estadio nos Jogos
Olimpicos de Atenas, Grécia, em 1896.
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